



时代浪潮，奔涌不息。3年前，福州将打造城市中心海洋经济科创高地的重任交给鼓楼，一股由数字、科技与绿色动能汇聚的新潮，开始奔涌澎湃。

今日，2025世界航海装备大会开幕。在福州海峡国际会展中心的4号馆，一艘承载海洋科创力量的“数智方舟”，向世界展示这座中心城区逐浪深蓝、向海图强的创新实践。

数字赋能 向海图强

作为数字福建建设示范区，鼓楼将智慧海洋作为“敲门砖”。依托福州软件园双创新城5.6万平方米载体，集技术研发、产业孵化、成果展示于一体的海洋产业创新综合体就此启航。

福州海科新质技术有限责任公司正是这一浪潮中的探路者。公司致力于智慧海洋关键核心技术的国产化、智能化攻关与产业化，助力海洋保护、开发和利用。入驻海洋经济科创高地不到2年，海科新质已累计获得100多项行业领先的知识产权。

“过去，国内不少政企单位在海洋观测与灾害防治中，多依赖国外设备或算法。”公司总经理寇伟滨表示，“如今我们实现了从软硬件到算法的全面国产化，真正做到自主可控。”

海科新质研发的国内首个拥有自主知识产权的海洋灾害综合防治体系大模型应用系统，解决了敏捷预报、临灾预报、水下探测预警等海洋安全的“卡脖子”问题。自主研发的创新应用相关项目已在国庆节前顺利交付。

数字企业向深蓝挺进的同时，传统涉海企业也加快数字化转型步伐。深耕渔业数十载的中浦渔业集团，来到海创高地，开辟出一条智慧养殖的新路径。

“走向深海是产业大势所趋，但外海环境复杂多变，网箱能否扛住风浪？水下网衣是否完好？这些都是养殖户最关心的问题。”中浦渔业总经理雷强说，“海创高地汇聚了资源、技术与信息源，我们希望依托数十年从业经验，对深远海养殖装备进行智能化升级。”

中浦渔业与多所高校及科研机构建立紧密合作，正在共同打造领先的数字智慧养殖平台。“这是一个集成了硬件、软件与数据分析的综合生态系统。”雷强介绍，平台能够对养殖网衣、网箱结构进行全天候自动监测与风险预警，并借助水下传感器与AI（人工智能）图像识别技术，实现鱼群数量非侵入式自动统计、重量估算与生长全过程精准管控。

目前，经过智慧化升级的养殖装备已在霞浦开展试验。未来，这一创新模式将为现代海洋牧场与深远海养殖提供一体化、智能化的解决方案。

鼓楼 「数智方舟」逐浪深蓝

本报记者 莫思予 通讯员 彭辉



▲深耕渔业数十载的中浦渔业集团，开辟出了一条智慧养殖的新路径。

▶宝帆新能源是一家专注于小型绿色智能船舶研发、生产、销售等于一体的高科技公司。



海洋经济科创高地



海洋金融产业联盟金融代表为企业答疑解惑。

生态汇聚 协同发展

发挥核心区独有的科研、人才、金融等资源集聚优势，鼓楼持续打造一个更有活力的海洋产业“生态圈”，让企业来了就能扎根、能成长。

“我们刚入驻海创高地，海洋金融产业联盟理事长单位、福建省海峡银行的工作人员就登门沟通交流，收集公司发展的金融类融资需求。”福建港航船舶工程咨询管理有限公司董事长林超明说，在企业亟需海洋领域高层次人才之际，海峡银行积极推介“涉海就业贷”“人才贷”等专项政策，协助快速完成贷款审批流程，为企业人才引进提供了及时、充足的金融支持。

在企业的讲述中，海创高地作为海陆统筹、牵线搭桥的创新枢纽愿景已经悄然落地。

科技金融激活动能。以朱紫坊基金港为基础，成立海洋金融产业联盟。34家联盟成员单位开发海渔贷、海福通等67个金融产品，举办“引金入海”海洋产业专场政金企对接会，帮助涉海企业破解融资难、融资贵问题，为2823户涉海企业授信近300亿元，为企业提供承保额度超30亿元。

政策赋能优化保障。出台《鼓楼区建设海洋经济种创高地扶持措施（修订）》等系列惠企政策，从租金补贴、科研成果转化、项目落地、资金扶持、金融服务、人才引进、应用场景拓展、直通车服务以及产业联盟构建、运营奖励等方面给予支持。

赛事引领汇聚人才。高地内建成海洋科创赛事中心，承接举办2024年交通运输部海事局直属系统网络比赛、第三届智慧海洋创新运用大赛等高端赛事、论坛，通过福建省领创海洋院士科创中心柔性引进陈清泉、吴志强等院士5名，吸纳高层次人才40名，“全省海洋科技会客厅”品牌愈发响亮。

值得一提的是，海洋经济科创高地获评2025年全国航海科普教育基地，是福建省唯一入选单位，也是全国首个海洋经济科创类载体的基地。

展位点击

向世界展示鼓楼 打造“涉海企业会客厅”经验



海洋经济科创高地展位效果图。

水下机器人、智能船舶等硬核科技成果亮相，换新升级的平台一键对接人才金融政策……2025第三届中国航海装备博览会现场，福州海峡国际会展中心4号馆福建馆4C02展位，向世界展示鼓楼打造“涉海企业会客厅”、搭建高质量涉海企业聚合平台的实践经验。

今年的海洋经济科创高地展区顶部勾勒出“船体”造型，以“科技蓝”和“数字紫”为主色调，植入“海洋”“浪花”等直观元素，寓意着海创高地这艘“数智方舟”在“科创之海”乘风破浪，以科创之力引领产业升级之路。

鼓楼区发改局相关负责人介绍，展区整体划分为科技创新与产业创新两大板块。科技创新板块重点突出智慧平台、海洋人才、海洋金融、海洋文化等建设体系相关内容；产业创新板块重点突出产业矩阵、企业成

果、惠企政策等内容。其中，海洋经济科创高地技术转化服务平台进一步升级，提供海洋企业技术需求征集、海洋高校院所成果发布、海洋科研设备共享等全链条服务，促进海洋新质生产力加快形成。

10月17日上午，主题为“潮起新质·智创深蓝”的第三届海洋经济科创论坛将于海洋经济科创高地的海洋科创赛事中心开幕。

论坛群贤毕至，汇聚了相关领域的多位领导、院士专家与企业家代表，设有院士专家主旨演讲、合作协议签订、海洋技术转化联盟启动和平台入驻仪式、海洋科技成果和海洋金融产品发布、专家主题演讲、圆桌论坛等重要环节。该论坛旨在搭建高水平的涉海交流平台，为福建省海洋经济发展的深度交流与务实合作注入新动能。